

2025年11月25日 星期二 农历乙巳年十月初六 今日四版





融汇副中心客户端

聚焦"十四五"高质量收官 奋进"十五五"澎湃新征程

副中心再添中关村特色产业园

设计小镇智汇园拿到"中关村"金招牌

本报讯(记者 陈施君 赵鹏)近日,作为张家湾设计小镇 核心载体之一的"张家湾设计小镇智汇园"产业园项目,被北 京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会正式评定 为2025年度"中关村特色产业园",并同步授予新名称:"中 关村(通州)未来设计产业园",成为北京城市副中心又一拥 有"中关村"招牌的特色产业园。标志着园区在功能定位、能 级提升、品牌建设及产业发展方面迈入新阶段,更是副中心 强化设计产业引领、创新产业生态发展、打造设计产业高地 的重要里程碑。

"中关村特色产业园"评选工作旨在遴选一批产业特色 鲜明、集聚效应显著、服务功能完善的标杆型产业载体,以示 范引领带动北京国际科技创新中心与中关村世界领先科技 园区建设。此次智汇园项目作为通州区2025年度唯一一家 授牌"中关村"并冠名新名称产业园区,将享受"中关村科技 园、国家服务业扩大开放综合示范区、中国(北京)自由贸易 试验区"三重优惠政策,是集政策资源、生态资源、文旅资源

和交通资源于一体的优势产业聚集区。

该园区运营主体公司北京张家湾设计小镇有限公司在 北投集团党委的坚强领导下,按照通投公司党委的要求,积 极融入中关村通州园党工委"党建聚力、四维联动"的大党建 格局管理体系,坚持以高质量党建引领高质量产业发展,将 党的政治优势、组织优势、载体优势、资源优势转化为产业园 区的发展优势、创新优势和服务优势。近年来,园区以服务 城市副中心发展战略为核心,以产业园运营为重要抓手,持 续优化产业服务生态。围绕城市副中心发展需求,重点布局 创意设计、城市科技等特色产业,构建全链条、专业化服务体 系,不仅为自身发展夯实基础,更成为张家湾设计小镇串联 产业链、激活创新力的关键纽带。

目前,园区已聚焦形成了创意设计、城市科技AI+两大 产业方向,主营业务包括机器人研发、城市科技、创意设计, 占比70%。截至目前,园区累计吸引企业116家,其中:具备 国高新、村高新、专精特新、专精特新"小巨人"等荣誉资质企

业占比约60%,注册资本金达38.16亿元,已吸引包括万勋科 技、智殷机器人、人加机器人、京东方艺云、云弈科技、德火科 技、天易数聚、中企网安集团等众多知名企业入驻,产业发展

在资质荣誉方面,园区已先后获评北京市"专精特新服 务站""通州区文化产业园区""通州区创业孵化示范基地"等 称号,并荣获"中国产业园区管理与创新能力十强""最佳商 业地产智慧运营示范奖"等多项行业奖项。

北京张家湾设计小镇有限公司相关负责人表示,此次授 牌与冠名,既是新起点,更是新使命。未来,中关村(通州)未 来设计产业园将紧扣"未来"与"设计"两大核心元素,用好 "中关村"品牌,推动园区与张家湾设计小镇协同发展,形成 "资源共享、产业互补"的发展格局。同时,主动融入北京城 市副中心发展大局,以产业升级带动城市功能完善,全力将 园区打造成为具有核心竞争力和广泛影响力的产业集群新 高地,为城市副中心注入新的产业发展动能。

鱼翔浅底 候鸟翩跹竞自由

探访城市副中心水下世界



秋冬时节,北京城市副中心所在地通州区候鸟翩跹。据园林部门统计,每年有上万只候鸟在此越冬、停歇。是什么给它们提供 了源源不断的能量补给?答案隐藏在通州大小河流的水波之下。

在一间京冀共建的生物多样性实验室内,河底的神秘世界被一览无余:显微镜下,0.1毫升的河水被放大400倍,半透明的直链藻 如水晶串般悬浮,剑水蚤正摇着"双辫"游弋;样品架上,装着蚌类、田螺的标本瓶静静讲述着水下的勃勃生机…… 这些微小生命,正是候鸟"续航"的能量密码。

揭秘"鸟类自助餐厅"

通州有一处全市知名的胜景:五河交 汇。北运河与通惠河、温榆河、小中河、运潮 减河在这里汇聚。不久前,最新的河底生物 多样性调查 就是在汶片区域进行的样本 采集。

调查人员首次把采泥器投向河底,收获 并不多,只有几个螺;换个淤泥更多、水流更 缓的位置再扔一次,"铲子"里足足几十个 螺,甚至还有只水蛭被带了上来……最新调 查数据显示,分布在通州11条大小河流上 的68个采样点,已发现浮游动物59种、浮游 植物151属、大型底栖无脊椎动物15种。

河底生物多样性调查中发现的长肢秀 体溞等指示性浮游生物,可反映通州主要河 流水体具备良好的溶解氧能力、水质清洁 度,从微观层面印证了通州水域生态治理的 实效。

通州区内19条河流汇聚,河道总长239 公里,被誉为"北方水城"。这里更是东亚-澳大利西亚候鸟迁徙路线上的重要"驿站" 之一。调查数据显示,潮白河、温榆河的生 物多样性最为突出,堪称"鸟类自助餐厅"

河底生物多样性调查项目的负责人李 秀忠说,河流及周边湿地的浮游生物、底栖 生物(螺类、贝类)是候鸟的基础食物来源, 芦苇、香蒲等植物也能为候鸟提供繁殖筑 巢、躲避天敌的栖息地。因此,每年才会有 上万只候鸟到通州越冬、停歇,因为这里既 能觅食也能栖息。

京冀携手,科研破界

步入位于通州区林业工作总站的生物 多样性实验室,数十幅浮游生物高清照片摆 满展柜:潮白河的剑水蚤体态轻盈,凉水河 的莱布新月藻形似弯月,凤港减河的放射舟 形藻宛如迷你扁舟。

作为跨省协作的科研平台,这间实验室 由通州区园林绿化局牵头,联合北京林业大 学、应急管理大学(筹)等单位共建,自2023 年成立以来,依托北京通州、河北廊坊共同 签署《"一河两岸"生物多样性保护协同工作 协议》,已承担6项科研项目,吸引上百名京 冀高校师生参与。

李秀忠就是来自应急管理大学(筹)的 副教授。这所大学隶属于应急管理部,注册 在北京,但校址在河北三河的燕郊。这几 年,通州区的11条主要河流,已经成了李秀 忠和学生们的自然科学实验基地。他们的 调查工作,就好像给河流做了多轮次精密体 检。摸清了河底世界的"家底",就能为生态



不久前,最新的河底生物多样性调查,在五河交汇区域进行样本采集。记者 常鸣/摄

环境精准把脉,为生态保护开出精准良方。 此前,浮游生物与大型底栖无脊椎动物多被 纳入水质监测范畴,鲜少进入生物多样性研

"生态是个开放的系统,物种的活动可 不会受到行政区域的限制。"李秀忠告诉记 者,如果生态系统的完整性被人为拆分,很 可能形成栖息地破碎、保护标准不统一、资 源投入不均衡、保护意识不一致等问题。

如今,李秀忠科研团队通过"一河两岸" 生物多样性保护协同机制,已在通州积累上 万份来自河底世界的一手样本。这些显微 镜下的高清影像,既为生态保护提供了科学 依据,也成为面向公众科普的生动教材。京 冀共建实验室已陆续开展多场"微观生命探 秘"公益活动,让水下微观世界的神奇走进 大众视野。

"小众"研究,硬核付出

蓝绿交织的"北方水城"图景中,对环境 变化非常敏感的鸟类,常常被看作生态环境 质量的指示物种。关注河底世界,似乎是一 份"小众"的研究,但实际上,这比观鸟更考 验耐力与体力。

记者抵达五河交汇区域采访时,22岁的 张申与队友侯帅领正穿着涉水裤,互相搀扶 着站在水里,水位已经及腰。他们先采集浮 游动物和浮游植物水样并记录水质和水文 指标,然后又将采泥器多次投向河底……为 了能够增加物种监测的概率,他们还用上了 从农贸市场买到的"捕螺神器",朝不同方向 扔三次,以减少样本的误差。拉回"神器" 时,他俩咬着牙拽。

学生们还记得,最忙碌的那次野外工 作,大家从晨光熹微的6点,奔波至夜色深 沉的21点,连续完成18个点位采样工作。 回到实验室,还需要连夜固定、检测样本。 "捕捉到跨立小剑水蚤那次,触须、躯干都清 清楚楚。看着它酷酷的样子,我们辛苦一天 的疲惫被兴奋取代。"20岁的李锦程说,自己 从事的这项"小众"研究也很酷。

既是调查员,也是科普员

实验室的样品架上,一只纽扣大小的青 白色螺格外引人注目,它的外壳向外翻卷,形 似小巧的耳朵。"这是耳萝卜螺,我们之前从没

在通州区采集到。这回发现了,大型底栖无脊 椎动物数量又增加了1种。"侯帅领的语气里

他还记得,发现这只螺时,几位钓鱼村 民围了上来,误以为学生们捞到了"稀罕 鱼"。侯帅领顺势展开科普:"这是鱼类和鸟 类的天然饵料,保护它们就是保护咱们河里 的鱼,也是保护来这儿的鸟。"生动的讲解让 村民们纷纷点头称赞。

科研路上的温暖互助,更让生态保护的 理念愈发鲜活。25岁的张宇飞还记得,在潮 白河采样时,设备不慎坠入河中,正在河边 钓鱼的村民二话不说,纵身入水将设备打捞 上来后便转身离开。"前后不到两分钟,我们 甚至没来得及说声感谢。这份支持与信任, 让我们更觉得肩上的担子沉甸甸的。"

从实验室的微观观察到河道的实地采 样,从科研数据的积累到科普知识的传播, 京冀科研团队用脚步丈量水域,用专业守护 生态。当候鸟在潮白河畔展翅,当鱼儿在水 中畅游,当微观生命在河底繁衍,一幅京冀生 态协同发展的美丽画卷,正在"北方水城"徐 徐展开。

本报记者 陈强

本报讯(记者 王琪鹏)随 着京津冀养老机构等级评定和 老年人能力评估结果实现互 认,三地养老服务正不断"同质 同标"。截至目前,入住河北、 天津养老机构的京籍老年人已 达1万余人,京津冀养老服务 协同发展不断深化。日前,由 北京市民政局、天津市民政局、 河北省民政厅共同主办的 2025年京津冀养老服务协同 发展项目推介会在通州区

此次推介会是自2023年 以来,三地连续第三年举办京 津冀养老服务协同项目推介 会。北京市民政局党组成员、 副局长杨志伟介绍,京津冀三 地已建立起养老服务项目推介 机制,加强养老资源对接。据 不完全统计,目前北京市与河 北省政府部门、社会组织、企业 之间共签订合作协议60余个, 项目投资7亿余元。河北省累 计下达 4.5 亿元专项支持环京 养老服务高质量发展项目建 设,提升环京地区养老设施建 设水平和服务质量,不断满足 京津老年人多层次、多样化养 老服务需求。

截至今年9月底,入住河 北养老机构的京籍老年人已达 1万余人,另有200余名京籍老 年人入住天津养老机构。"越 来越多的北京老人来到河北、 天津养老,反映出京津冀养老 服务协同发展成效显著。"杨 志伟介绍,近年来京津冀三地 出台一系列政策,实现京津冀 养老机构等级评定和老年人 能力评估结果互认,促进京津 冀养老服务人才培训、合作交 流持续深化,养老服务质量同 步提升。

据了解,京津冀三地积极 出台举措,着力打破异地养老 地域壁垒。北京市按照"政策 跟着老人走"思路,向河北、 天津接收京籍老年人的养老 机构拨付运营补贴;河北省

印发《关于进一步吸引京津老年人到河北养老的若干 措施》,提出19条具体措施。同时,北京还打通异地支 付渠道,上线了北京养老服务补贴网上支付小程序,让 异地养老的京籍老年人也能便捷地使用老年人失能护 理补贴。

为了让异地养老的京籍老人更加安心,北京还将养老 服务合同网签制度推广到收住京籍老年人的河北、天津养 老机构,加强监管力度。截至今年9月底,河北天津纳入 合同网签的养老机构数量已达145家,有效防范入住老年

据了解,京津冀三地未来还将充分发挥京津冀养 老服务联席会议机制作用,强化统筹规划,推动北京 养老项目向廊坊市北三县等河北省环京周边地区延伸 布局,加快统一养老机构老年人心理评估和机构服务 内容、流程等一系列养老服务标准,稳步提升三地养 老护理员数量和质量,积极促进京津冀地区养老服务 协同发展。





●通讯地址:通州区新华东街256号

●邮编:101100 ●新闻热线:69527280

●代投代号1-3024

责编 陈节松 设计 鲍丽萍